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respecta Constituţia şi actele normative, 
respectarea principiilor dreptului naţional 
şi internaţional. La asigurarea respectării 
drepturilor şi intereselor străinilor contri-
buie organele statului, organizaţiile ne-
guvernamentale, precum şi mecanismele 
internaţionale. 
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Introducere. Privită în sens larg, ex-
presia aparat financiar desemnează 

totalitatea organelor statului care contribu-
ie în mod direct sau acelea care doar înles-
nesc înfăptuirea activităţii financiare, prin 
care se aplică politica financiară a statului 
[13, p. 35]. În sens restrîns, prin aparat 
financiar se înţelege numai sistemul orga-
nismelor de specialitate ale statului care 
au atribuţii în domeniul financiar [13, p. 
35]. În funcţie de accepţiunea care se dă 
noţiunii de aparat financiar sub aspectul 
conţinutului acesteia, se disting două gru-
pe (categorii) de organe, şi anume: 

a) organe ale statului cu o competen-
ţă generală, care au o serie de importante 
atribuţii şi în domeniul finanţelor publice. 
Din această categorie fac parte: Parlamen-
tul României, Guvernul României, Con-
siliile locale şi serviciile publice locale, 
ministerele, celelalte organe centrale şi 
locale ale administraţiei de stat, precum şi 

instituţiile publice de subordonare centra-
lă sau locală [1]; 

b) organe ale statului cu o competen-
ţă specială, care au atribuţii exclusiv în 
domeniul finanţelor publice şi care – din 
acest motiv – sînt denumite organe de 
specialitate. Acestea se împart, la rîndul 
lor, în organe centrale de specialitate şi 
organe teritoriale de specialitate, care au 
în subordine administraţiile finanţelor pu-
blice municipale, orăşeneşti şi comunale 
şi ale sectoarelor capitalei şi, mai recent, 
administraţiile finanţelor publice pentru 
contribuabili mijlocii, [13, p. 35]. 

Pe lîngă îndeplinirea sarcinilor cu ca-
racter general, organelor statului care fac 
parte din aparatul financiar le revin şi o 
mulţime de sarcini sau atribuţii de stric-
tă specialitate, dintre care menţionăm: 
efectuarea de studii, analize şi prognoze 
referitoare la activitatea financiară, mone-
tară şi fiscală; constituirea şi repartizarea 
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REZUMAT
Activitatea financiară a statului este o activitate complexă la care participă o multitudi-

ne de organe, făcînd parte atît din sistemul democraţiei reprezentative, cît şi din autoritatea 
administrativă şi din cea judecătorească. Din categoria organelor democraţiei reprezentati-
ve ale României fac parte organele puterii centrale şi locale de stat: parlamentul şi consilii-
le judeţene, municipale, orăşeneşti şi comunale. Sub controlul acestor organe funcţionează 
organele administraţiei de stat, centrale şi locale: guvernul, ministerele, alte organe centra-
le ale administraţiei de stat, prefecturile şi primăriile. Aparatul financiar al statului, privit 
în sens larg, cuprinde întregul sistem de organe prin care se realizează politica financiară 
a statului. într-o astfel de concepţie, aparatul financiar al statului nu se limitează doar la 
organele specializate în administrarea finanţelor publice. Privit din această perspectivă, 
aparatul financiar al statului este alcătuit din: i) organe ale statului cu o competenţă ge-
nerală, care includ şi domeniul finanţelor publice; ii) organe ale statului cu o competenţă 
specială, respectiv cu atribuţii exclusiv în domeniul finanţelor publice.

Cuvinte-cheie: finanțe publice, aparat financiar, administrație publică, organe de spe-
cialitate.
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politicilor fiscale şi bugetare cu celelalte 
politici economico-sociale; coordonează 
relaţiile bugetare cu Uniunea Europeană, 
precum şi contactele cu țările comunitare, 
din punct de vedere administrativ; adminis-
trează veniturile statului; contractează şi ad-
ministrează datoria publică; administrează 
resursele derulate prin Trezoreria statului; 
exercită controlul financiar public intern, 
inclusiv al auditului intern; asigură evidenţa 
centralizată a bunurilor ce constituie dome-
niul public al statului; elaborează şi supra-
veghează cadrul legal în domeniul conta-
bilităţii; coordonează asistenţa financiară 
nerambursabilă acordată României de către 
Uniunea Europeană şi de către statele-mem-
bre ale acesteia; coordonează utilizarea asis-
tenţei financiare nerambursabile acordate 
României de către Uniunea Europeană prin 
fondurile structurale şi de coeziune; exercită 
controlul aplicării unitare şi respectării re-
glementărilor legale în domeniul său de ac-
tivitate, precum şi al funcţionării instituţiilor 
care îşi desfăşoară activitatea în subordinea 
sau sub autoritatea sa; asigură elaborarea şi 
implementarea politicii în domeniul siste-
melor de management financiar şi control la 
restituţiile publice. 

Unităţile care funcţionează în subordi-
nea Ministerului Finanţelor Publice sînt: 
a) Agenţia Naţională de Administrare Fis-
cală, inclusiv preşedintele şi vicepreşedinţii, 
în subordinea căreia funcţionează: Garda 
Financiară, Autoritatea Naţională a Vămi-
lor, inclusiv postul de demnitar; b) direcţiile 
generale ale finanţelor publice judeţene, în 
subordinea cărora funcţionează administra-
ţiile finanţelor publice municipale, adminis-
traţiile finanţelor publice pentru contribua-
bili mijlocii, administraţiile finanţelor pu-
blice orăşeneşti şi administraţiile finanţelor 
publice comunale; c) Direcţia Generală a Fi-
nanţelor Publice a Municipiului Bucureşti, 
în subordinea căreia funcţionează admi-
nistraţiile finanţelor publice ale sectoarelor 
municipiului Bucureşti; d) Autoritatea Na-
ţională pentru Restituirea Proprietăţilor; e) 
Comisia Naţională de Prognoză; f) Comisia 
Centrală pentru Stabilirea Despăgubirilor; 
g) Comisia specială de retrocedare a unor 
imobile care au aparţinut cultelor religioase 
din România; h) Comisia specială de retro-
cedare a unor bunuri imobile care au apar-
ţinut comunităţilor cetăţenilor aparţinînd 
minorităţilor naţionale din România [4].

 În calitatea sa de organ de specialita-
te, Ministerul Finanţelor Publice exercită 
administrarea generală a finanţelor publice, 
impunînd şi utilizînd pîrghii financiare şi 
valutare în concordanţă cu cerinţele eco-
nomiei de piaţă, în scopul stimulării iniţia-
tivei agenţilor economici. Pentru realizarea 
obiectului său de activitate, Ministerul înde-
plineşte – potrivit legii – o serie de atribuţii, 
în exercitarea cărora el colaborează cu cele-
lalte ministere şi organe de specialitate din 

fiscal-bugetare a statului, conform Progra-
mului de guvernare aprobat de parlament, 
asigură realizarea politicii economice şi 
financiare interne şi externe, exercită con-
ducerea generală a administraţiei publice. În 
acest scop, guvernul elaborează anual pro-
iectele bugetului de stat şi bugetului asigu-
rărilor sociale de stat, precum şi ale conturi-
lor generale anuale de execuţie a acestora, 
le supune spre aprobare parlamentului, iar 
după aprobare răspunde de realizarea pre-
vederilor bugetare, examinează periodic si-
tuaţia financiară pe economie, execuţia bu-
getului public naţional şi stabileşte măsurile 
necesare pentru menţinerea sau corectarea 
echilibrului bugetar. Guvernul răspunde de 
recuperarea creanţelor externe ale statului 
român, rezultate din activitatea de comerţ 
exterior, de cooperare economică internaţi-
onală şi din alte activităţi derulate în baza 
unor acorduri guvernamentale, aprobă limi-
tele emisiunii de monedă, examinează peri-
odic execuţia veniturilor şi cheltuielilor şi ia 
măsuri pentru echilibrarea acestora. Guver-
nul emite hotărîri pentru organizarea execu-
tării legilor, precum şi ordonanţe în temeiul 
unei legi speciale de abilitare, în limitele şi 
în condiţiile prevăzute de aceasta. 

Administraţia publică locală. Direcţiile 
de impozite şi taxe locale. Directia Impozite 
și Taxe Locale functioneaza în baza Hotă-
rîrii nr. 333/1999 privind aprobarea Proto-
colului-Cadru și a acțiunilor de predare-pre-
luare, exercitării de către consiliile județene, 
consiliile locale și Consiliul General al Mu-
nicipiului București a atribuțiilor prevăzu-
te de Legea nr. 273/2006 privind finanțele 
publice locale ca serviciu public de interes 
local cu personalitate juridică și buget pro-
priu, finanțată integral de la bugetul local. 
Direcția Impozite și Taxe Locale, prin servi-
ciile sale de specialitate, asigură colectarea 
impozitelor și taxelor locale, constatarea și 
verificarea materiei impozabile, impune-
rea tuturor contribuabililor persoane fizice 
și juridice, urmarirea și executarea silită a 
creanțelor bugetare, soluționarea obiecțiilor 
legate de activitatea desfășurată.

Ministerul Finanţelor Publice aplică 
strategia şi Programul de guvernare în do-
meniul finanţelor publice. Avînd rol de sin-
teză, acest minister îndeplineşte următoarele 
funcţii: asigură elaborarea strategiei de pu-
nere în aplicare a Programului de guvernare 
în domeniul finanţelor publice; asigură ela-
borarea cadrului normativ retituţional nece-
sar pentru realizarea obiectivelor strategice 
din domeniul său de activitate; asigură, în 
numele statului român şi al Guvernului Ro-
mâniei, reprezentarea pe planurile intern şi 
extern în domeniul său de activitate; aplică 
prevederile Tratatului de aderare a Români-
ei la Uniunea Europeană pentru domeniile 
financiar, fiscal şi economic; elaborează şi 
implementează politicile bugetare şi politi-
cile fiscale ale guvernului; asigură corelarea 

resurselor băneşti necesare dezvoltării 
economiei naţionale şi satisfacerii tre-
buinţelor sociale şi culturale; realizarea 
integrală a drepturilor patrimoniale ale 
statului; apărarea integrităţii fondurilor 
publice; stabilirea clasificaţiei bugetare a 
veniturilor şi cheltuielilor publice; întoc-
mirea lucrărilor pregătitoare elaborării 
proiectului bugetului de stat; organizarea 
şi urmărirea încasării veniturilor şi efectu-
ării cheltuielilor bugetare; controlul finan-
ciar etc. [9, p. 25].

Metode aplicate și materiale utilizate. 
Obiectivele pe care le urmăresc, precum şi 
funcţiile şi atribuţiile pe care le îndeplinesc 
organismele statale care sînt cele mai impli-
cate în activitatea financiară: Consiliul Fis-
cal, Ministerul Finanţelor Publice, Agenţia 
Naţională de Administrare Fiscală, Comite-
tul Naţional de Stabilitate Financiară şi Tre-
zoreria publică (Trezoreria statului). Aparţin 
categoriei de organe cu competenţă genera-
lă: Parlamentul României, Preşedinţia, Gu-
vernul, Consiliile locale, Delegaţia perma-
nentă şi serviciile publice locale (comunale, 
orăşeneşti, judeţene), ministerele şi celelalte 
organe centrale şi locale ale administraţiei 
de stat. Organele cu competenţă specială, la 
rîndul lor, se împart în: i) organe centrale de 
specialitate şi din care fac parte: Ministerul 
Finanţelor Publice, Trezoreria publică, Cur-
tea de Conturi, Garda financiară, Direcţia 
generală de îndrumare şi control fiscal; ii) 
organe teritoriale de specialitate din care fac 
parte: Camerele de Conturi judeţene şi Di-
recţiile generale ale finanţelor publice jude-
ţene şi a Municipiului Bucureşti, care au în 
subordine Administraţiile finanţelor publice 
municipale şi ale sectoarelor Municipiului 
Bucureşti, Administraţiile publice ale oraşe-
lor şi Administraţiile publice ale finanţelor 
comunelor. 

Rezultate obținute. Parlamentul, ca 
organ reprezentativ şi unică autoritate legiu-
itoare a ţării, are competenţa de a dezbate 
şi a aproba programul guvernului privind 
activitatea economică şi socială, de a trasa 
liniile directoare ale politicii interne şi exter-
ne a statului, de a controla aplicarea progra-
mului aprobat. Parlamentul adoptă legi care 
reglementează activitatea din toate domeni-
ile vieţii sociale, inclusiv cele referitoare la 
mijloacele financiare ale statului. Între aces-
tea amintim: Legea privind finanţele publi-
ce, legile privind impozitele şi taxele (Codul 
fiscal al României), Legea asigurărilor so-
ciale de stat, Legea bancară, Legea privind 
datoria publică, Legea asigurărilor de bu-
nuri, persoane şi răspundere civilă, Legea 
contabilităţii, Legea administraţiei publice 
locale, Legea privind finanţele publice loca-
le, legile privind organizarea şi funcţionarea 
guvernului, a ministerelor, a Curţii de Con-
turi şi a altor instituţii publice.

Guvernul, care este organul suprem al 
puterii executive, asigură realizarea politicii 
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subordinea guvernului, cu autorităţile publi-
ce locale, precum şi cu alte organisme. În 
realizarea funcţiilor sale, Ministerul Finan-
ţelor Publice are, în principal, următoarele 
atribuţii [3]: propune strategii de dezvoltare 
pe termen lung şi soluţii de reformă în dome-
niul finanţelor publice; elaborează proiectul 
bugetului de stat, al legii bugetare anuale 
şi raportul asupra proiectului bugetului de 
stat, precum şi proiectul legii de rectificare 
a bugetului de stat, operînd rectificările co-
respunzătoare; stabileşte echilibrul bugetar 
în faza de elaborare a proiectului bugetului 
de stat şi a rectificării acestuia; stabileşte 
metodologii pentru elaborarea proiectelor 
bugetului de stat, bugetului asigurărilor so-
ciale de stat, a bugetelor fondurilor speciale 
şi a proiectelor bugetelor locale; analizează 
periodic modul de realizare a prevederilor 
bugetare, în corelare cu indicatorii macro-
economici, şi prezintă informări guvernului 
cu propuneri de îmbunătăţire etc. [4]. 

Agenţia Naţională de Administrare 
Fiscală. (ANAF) a fost înfiinţată prin HG 
nr. 1574 din 18 decembrie 2003, ca organ 
de specialitate al administraţiei publice cen-
trale, instituţie publică cu personalitate juri-
dică, cu buget propriu, în subordinea Minis-
terului Finanţelor Publice [2]. Ca atare, este 
finanţată de la bugetul de stat. Sub aspectul 
structurii organizatorice, este de reţinut că 
ANAF are direcţii generale, direcţii şi alte 
structuri (servicii, birouri, compartimente 
şi/sau colective) dispuse prin ordin al pre-
şedintelui; personalul ANAF este compus 
din preşedinte, vicepreşedinţi, funcţionari 
publici şi personal contractual [5].

 În cadrul Agenţiei Naţionale de Admi-
nistrare Fiscală sînt organizate şi funcţio-
nează: Autoritatea Naţională a Vămilor (ca 
organ de specialitate al administraţiei publi-
ce centrale, cu rang de instituţie publică cu 
personalitate juridică şi cu buget propriu) 
[6], Garda Financiară (de asemenea, ca or-
gan de specialitate al administraţiei publice 
centrale, instituţie publică cu personalitate 
juridică, cu buget propriu) [7], direcţiile 
generale ale finanţelor publice judeţene şi 
Direcţia Generală a Finanţelor Publice a 
Municipiului Bucureşti (ca instituţii publice 
cu personalitate juridică).

 Agenţia Naţională de Administrare Fis-
cală are – potrivit legii – următoarele obiec-
tive principale: a) colectarea veniturilor bu-
getului de stat, reprezentînd impozite, taxe 
şi alte venituri ale bugetului de stat, conform 
competenţelor, precum şi a veniturilor bu-
getului asigurărilor sociale de stat, bugetului 
asigurărilor pentru şomaj, bugetului Fon-
dului naţional unic de asigurări sociale de 
sănătate, reprezentînd contribuţia de asigu-
rări sociale, contribuţia de asigurări pentru 
şomaj, contribuţia pentru asigurări sociale 
de sănătate, contribuţia de asigurare pentru 
accidente de muncă şi boli profesionale, da-
torate de plătitori, persoane juridice şi per-

soane fizice, care au calitatea de angajator 
sau asimilaţi acestora; b) aplicarea unitară a 
prevederilor legislaţiei privind impozitele, 
contribuţiile sociale şi alte venituri bugetare 
în domeniul său de activitate; c) exercitarea 
prerogativelor stabilite de lege prin aplicarea 
unui tratament echitabil tuturor contribuabi-
lilor; d) aplicarea, în domeniul vamal, a mă-
surilor specifice rezultate din Programul de 
guvernare şi din legislaţia din acel domeniu; 
e) dezvoltarea asistenţei contribuabililor în 
vederea îmbunătăţirii nivelului de informare 
al acestora şi aplicării unitare a prevederilor 
legislaţiei privind impozitele, taxele, contri-
buţiile sociale şi alte venituri bugetare.

Trezoreria finanţelor publice. Trezore-
ria publică (trezoreria statului) este sistemul 
unitar şi integrat prin care statul asigură 
efectuarea operaţiunilor de încasări şi plăţi 
privind fondurile publice, inclusiv cele pri-
vind datoria publică, precum şi a altor ope-
raţiuni ale statului, în condiţii de siguranţă 
şi în conformitate cu dispoziţiile legale în 
vigoare [128]. Trezoreria generală a statului 
cuprinde operaţiuni de încasări şi plăţi, în lei 
şi în valută, care privesc – în general – toate 
veniturile şi cheltuielile care intră în conţi-
nutul bugetului public naţional, precum şi 
datoria publică internă şi externă, inclusiv 
evidenţa şi plata serviciului datoriei publi-
ce [10]. Prin trezoreria statului se derulează 
operaţiunile de încasări şi plăţi (în lei şi în 
valută) privind fondurile publice care vizea-
ză [10]: a) veniturile şi cheltuielile bugetului 
de stat, bugetului asigurărilor sociale de stat, 
bugetelor locale, bugetului trezoreriei sta-
tului; b) veniturile şi cheltuielile bugetelor 
fondurilor speciale, care se constituie şi se 
utilizează potrivit reglementărilor legale; c) 
veniturile şi cheltuielile bugetelor instituţii-
lor publice; d) răscumpărarea certificatelor 
de trezorerie pentru populaţie, transformate 
în certificate de depozit; e) datoria publică 
în lei şi valută, inclusiv serviciul datoriei 
publice interne şi externe; f) alte venituri 
şi cheltuieli privind fondurile publice, re-
glementate prin dispoziţii legale, inclusiv 
drepturile de încasat şi obligaţiile de plată 
ale statului, la baza cărora stau acorduri şi 
convenţii guvernamentale şi comerciale.

 Contul curent general al Trezoreriei 
statului funcţionează la Banca Naţională a 
României şi este deschis în numele Minis-
terului Finanţelor Publice. Soldul activ al 
acestui cont este format din disponibilităţile 
trezoreriei centrale din Ministerul Finanţe-
lor Publice, precum şi din disponibilităţile 
trezoreriilor din cadrul serviciilor publice 
desconcentrate ale aceluiaşi minister [10]. 
Este interzisă – conform legii – preluarea de 
sume din contul curent general al Trezoreriei 
statului fără acordul persoanelor din cadrul 
Ministerului Finanţelor Publice şi al unităţi-
lor trezoreriei statului din cadrul direcţiilor 
generale ale finanţelor publice judeţene, a 
municipiului Bucureşti şi administraţiilor 

finanţelor publice ale sectoarelor munici-
piului Bucureşti, autorizate să administreze 
acest cont [10]. 

Curtea de Conturi. Potrivit art. 140 
din Constituţia României, Curtea de Con-
turi este organizată şi funcţionează ca o 
autoritate publică autonomă, nefiind în 
subordinea niciunei autorităţi de stat, dar 
care anual are obligaţia să prezinte parla-
mentului un raport asupra conturilor de 
gestiune ale bugetului public naţional din 
exerciţiul bugetar expirat în care să se cu-
prindă şi neregulile constatate. La cererea 
Camerei Deputaţilor sau a Senatului. Cur-
tea de Conturi controlează modul de ges-
tionare a resurselor publice şi raportează 
despre cele sesizate. Curtea de Conturi 
exercită controlul asupra modului de for-
mare, de administrare şi de întrebuinţare 
a resurselor financiare ale statului şi ale 
sectorului public[8]. Controalele Curţii de 
Conturi se iniţiază din oficiu şi nu pot fi 
oprite decît de parlament şi numai în cazul 
depăşirii competenţelor stabilite prin lege. 
Hotărîrile Camerei Deputaţilor sau ale Se-
natului, prin care se cere Curţii de Con-
turi efectuarea unor controale, în limitele 
competenţelor sale, sînt obligatorii. Nicio 
altă autoritate publică nu o mai poate obli-
ga. La cererea Camerei Deputaţilor sau a 
Senatului, Curtea de Conturi controlează 
modul de gestionare a resurselor publice 
şi raportează cele constatate. 

Concluzii. Atît relaţiile financiare în 
general, cît şi reglementarea lor juridică în 
special prezintă o însemnătate deosebită, 
întrucît finanţele publice participă, în mod 
direct, la dezvoltarea socioeconomică a 
statului. Prin intermediul finanţelor publice 
se asigură constituirea, repartizarea şi uti-
lizarea cu eficienţă a banului public pentru 
sporirea producţiei de mărfuri, dezvoltarea 
forţelor de producţie, promovarea activităţii 
de cercetare ştiinţifică, dezvoltarea culturii, 
învăţămîntului şi ocrotirii sănătăţii, protec-
ţie socială, protecţie ecologică şi altele. 

Corespunzător noilor sarcini ale statului, 
se modifică conţinutul şi rolul finanţelor pu-
blice prin disocierea dintre mijloace şi scop. 
Pe măsura creşterii şi diversificării rolului 
statului în viaţa social-economică, acesta în-
cepe să utilizeze vechile mijloace şi pentru 
alte scopuri, astfel încît, într-o viziune mo-
dernă, finanţele publice reprezintă ştiinţa ce 
studiază acţiunile statului utilizînd tehnici 
financiare precum: impozitel, taxe, împru-
muturi, procedee monetare etc., în scopul 
satisfacerii şi al altor obiective dincolo de 
cîmpul financiar propriu-zis. Recunoaşte-
rea sectorului public în viaţa economică 
complică şi simplifică totodată activitatea 
economică. Implicarea sectorului public în 
activitatea economică ajută la derularea efi-
cientă şi echitabilă a fluxurilor economice şi 
se reflectă schematic prin apariţia altor cir-
cuite economice. 
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Introducere. Adoptarea Legii Repu-
blicii Moldova nr. 64 din 04.04.2013 

pentru modificarea şi completarea Codului 
penal al Republicii Moldova nr. 985-XV 
din 18 aprilie 2002 [1] a fost un moment 
crucial în evoluţia incriminării infracţiuni-
lor de război în legislaţia penală naţională. 

Din retrospectivă istorică am reţinut că 
legea penală anterioară celei din 2002 (Co-
dul penal în redacţia din 1961 abrogat) nu 
conţinea nicio normă de sine stătătoare de 
incriminare a infracţiunilor internaţionale 
într-un capitol separat, avînd doar unele 
articole din Capitolul XII „Infracţiuni mi-
litare” (art. 267-270 CP RM în redacţia 
din 1961), iar prima redacţie a Capitolului 
I al Părţii Speciale din CP RM (abrogată 
prin Legea Republicii Moldova nr. 64 din 
04.04.2013) a încercat să suplinească acest 
vacuum legislativ. 

Devine tot mai clar că normele din 
Capitolul I al Părţii Speciale din CP RM 
nu mai răspundeau cerinţelor impuse de 
instrumentele internaţionale în domeniul 
dreptului internaţional umanitar. În linii 
generale, prevederile art. 137 CP RM în re-
dacţia precedentă („Tratamente inumane”) 
înglobau mai multe crime de război, prelu-
ate din prevederile Convenţiilor de la Ge-
neva. Fiind unul fragmentar, cu un număr 
de inexactităţi şi ambiguităţi semnificative, 
acesta nu asigura o protecţie juridico-pena-

lă corspunzătoare victimelor conflictului 
armat şi bunurilor acestora.

Apreciem înalt pasul absolut corect 
şi justificat al legiuitorului moldav, care a 
supus unei revizuiri fundamentale normele 
existente în domeniul incriminării infrac-
ţiunilor internaţionale, completîndu-le în 
conformitate cu ultimele cerinţe internaţi-
onale în materia reglementării conflictelor 
armate, sancţionării şi reprimării infracţiu-
nilor de război şi cu recomadările sugerate 
de doctrina juridico-penală.

Scopul prezentului demers ştiinţific 
constă în analiza limitelor și condițiilor 
de incriminare ale infracțiunilor de răz-
boi împotriva persoanelor, săvîrșite în ca-
drul conflictelor armate internționale și 
noninternaționale (interne). Pentru realiza-
rea acestui scop, am studiat diferențiat aces-
te categorii de infracțiuni. De asemenea, 
am evaluat baza normativă din domeniul 
dreptului internaţional umanitar transpus în 
dreptul penal intern, formulînd recomandări 
de perfecţionare a legii penale în domeniul 
infracţiunilor de război săvîrşite împotriva 
persoanelor protejate.

Metode și materiale aplicate. Cer-
cetarea ştiinţifică este efectuată în dome-
niul pluridisciplinar (dreptul internaţional 
umanitar şi dreptul penal substanţial). Ea 
se bazează pe studierea doctrinei, legis-
laţiei şi a practicii judiciare internaţiona-
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SUMMARY
The main goal of this scientific research constitutes the clear determination and analy-

sis of limits and conditions of the war crimes committed against protected persons during 
the international and non-international armed conflicts. In order to realize the goal menti-
oned above we have differentiated two categories of war crimes as war crimes committed 
during the international armed conflict and the non-international armed conflict. In such a 
manner will be discussed the most important problems linked to the war crimes committed 
against protected persons.

Keywords: war crime; a protected person; international humanitaran law; an armed 
conflict; an international armed conflict; an non-international armed conflict; the overall 
control test; the nexus between the armed conflict and war crimes; civilian population; an 
attack against the civilian population.

REZUMAT
Scopul acestui demers științific constă în determinarea și analiza limitelor și condițiilor 

de incriminare ale infracțiunilor de război împotriva persoanelor, săvîrșite în cadrul con-
flictelor armate internționale și noninternaționale (interne). Pentru realizarea acestui scop, 
am studiat diferențiat aceste categorii de infracțiuni comise în cadrul conflictului armat 
internațional și în cadrul conflictului armat noninternațional (intern). 
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tar; conflict armat; conflict armat cu caracter internațional; conflict armat noninternațional; 
testul controlului total; conexiunea dintre conflictul armat și infracțiunile de război; 
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